

看菏泽“功夫足球”如何“踢”成全国季军

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

“

12月10日,荣获2020年全国体校杯足球比赛(U14)总决赛季军的菏泽曹州“功夫足球队”载誉归来,菏泽市委书记张新文,市委副书记、市长陈平到菏泽火车站迎接,对“功夫足球小子”们表示热烈祝贺,并送去三十万元奖金。

牡丹晚报全媒体记者了解到,在12月8日下午举行的2020年全国体校杯足球比赛(U14)总决赛季军争夺战中,菏泽曹州武校“功夫足球

队”以2:1战胜广东梅州足球队,获得季军。此外,菏泽曹州武校“功夫足球队”还荣获“精神文明奖”和“优秀人才输送奖”,丁鲁辉荣获“优秀教练”称号,贾伟伟荣获“未来之星”称号。诸多荣誉的取得,创造了菏泽足球的历史,让菏泽“功夫足球”再次闪耀在中国足球舞台。

近年来,在全国足球改革发展的浪潮中,以“一都四乡”闻名的菏泽市创意性地打造出“功夫足球”这一新的城市名片,踢出了足球领域的“菏泽现象”。



市领导与载誉归来的曹州“功夫足球队”成员、教练及相关人员合影



史长华赴现场为“功夫足球小子”鼓劲



教练的奖杯



日常训练



迎接全国足球改革大潮,足球踢进菏泽校园

“推进校园足球普及,在改革和深化足球类体育教学、夯实国家足球事业人才基础等方面起到的作用不言而喻。”菏泽市体育局党组书记、局长史长华告诉牡丹晚报全媒体记者,“大力发展校园足球,实质上还包含着对全民体育素养的培养与提升、对竞争意识和体质素养的培养,促进青少年强身健体、全面发展。”

据悉,自党的十八大以来,振兴足球成为发展体育运动、建设体育强国的重要任务,国

家层面的足球改革措施频出。随着《中国足球改革总体方案》中的诸多精神和要求被全面贯彻落实,“足球从娃娃抓起”终于落地生根,中国足球也终于盼到春风,校园足球作为学校体育改革的突破口和试验田的地位就此确立。

为全面推进菏泽市足球改革发展工作,大力提升全市足球运动水平,2017年12月,菏泽市政府办公室印发了《菏泽市足球改革实施方案》,从队伍建设、教学改革、安全保障、足球联赛等

多个方面对菏泽市校园足球发展提供了制度上的保障。

据菏泽市体育局党组成员、副局长、二级调研员赵学英介绍,截至目前,菏泽市共有96所中小学校被教育部命名为全国校园足球特色学校。近年来,我市坚持“青训为王”理念,夯实足球发展根基,通过开展夏令营、冬令营、教练员培训、校园足球比赛等系列活动,菏泽校园足球实现了从无到有、从有到强的发展“加速度”,摸索出适合菏泽实际的校园足球发展模式。

“武术之乡”发展“武术+”,“功夫足球”落地生根

在2017年举行的菏泽市中小学生足球联赛上,一支名为“曹州武校”的球队斩获小学男子组、初中男子组双料冠军。看似和足球并不沾边的“武校队”,一跃成为菏泽地区青少年足球的翘楚。

原来,早在2015年,曹州武校便启动了把武术和足球结合发展的运作模式。每周5天足球课、两天武术课的“5+2”教学新模式,加上科学、专业的足球训练,曹州武校“功夫足球队”异军突起,2017年拿下冀鲁豫青少年足球邀请赛男子组冠

军,2018年获得山东省第24届运动会男子足球乙组第四名,创造了菏泽足球史上的最好成绩,2019年参加全国青超联赛摘得华北赛区C组第一名,将菏泽“功夫足球”之名远扬。

“以习练功夫出身的孩子们,自进入绿茵场以来,就展示了他们的不同之处。”据曹州武校校长贾其武介绍,曹州武校拥有6000多名学生,涵盖小学至高中,多年的武术训练让学生们打下了良好的运动基础和身体素质,各方面条件都适合进行跨界跨项选材,符合优中选优建立

足球人才梯队的要求。

菏泽作为全国著名的“武术之乡”,探索武术与足球的跨界融合,是菏泽推进足球改革的一项创新之举。2019年8月,国家体育总局党组书记、局长苟仲文与北京体育大学党委书记、校长曹卫东接见了史长华与贾其武,对菏泽体育事业和曹州武校近几年的发展表示肯定,对武术与足球创新结合所获得的成绩表示高度赞扬,并提出了“武术+”概念,为菏泽武术与其他多个体育运动项目的融合发展指明了方向。

过关斩将,菏泽“功夫足球”闪耀中国足坛

12月1日上午,2020年全国“体校杯”足球比赛总决赛在江西定南国家足球训练中心开赛,比赛由国家体育总局青少年体育司、中国足球协会主办,北京、山西、辽宁、上海、江苏、山东、湖北、湖南、广东、四川、陕西、新疆、江西的省冠军队13支,中国足球运动学校、少林塔沟武校、菏泽曹州武校3支队伍,共16支全国强队参赛。

一路走来,菏泽曹州“功夫足球队”过关斩将,击败众多专业队。

在小组赛中,菏泽曹州“功夫足球队”8:0战胜少林塔沟武校,10:1战胜汉中体校,2:3憾负梅州体校,以小组第二进入全国八强;12月5日,在1/4决赛中以2:1战胜C组第一大同体校,晋级全国四强;12月8日,以2:1战胜梅州体校,获得季军,成为本届比赛的一匹“黑马”。

在颁奖仪式上,菏泽曹州武校“功夫足球队”还荣获“精神文明奖”和“优秀人才输送奖”,丁鲁辉荣获“优秀教练”称号,贾伟伟荣获“未来之星”称号。

史长华告诉牡丹晚报

全媒体记者:“菏泽足球事业起步较晚,但发展迅速。事实证明,作为一项在世界上影响力极大的平民运动,足球不是发达城市的‘专利’,它属于普通大众,属于一切喜爱它、尊重它、向往它的人。”

近年来,菏泽经济社会实现了快速健康发展。随着全市体育事业的蓬勃前进,构建起完善的足球赛事体系,校园足球联赛丰富多彩、社会足球比赛不断,不少运动员“拖家带口”参赛,形成了“一人参赛、全家动员”的良好局面。日益完善的足球基础设施、逐步壮大的足球队伍、日渐增多的足球人群、影响力快速提升的联赛……各种因素叠加促使菏泽足球向更高层次发展。

“当前,足球已经成为中国由‘体育大国’向‘体育强国’转变具有代表性的重要一步。每当踏上绿茵场看到踢球的孩子们,便感觉未来的希望就在我们眼前!”史长华说,“驰而不息、久久为功,希望菏泽‘功夫足球’能为中国足球发展添上浓墨重彩的一笔。”